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mozZnosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje. Kandidat dobi ocenjevalni obrazec. Priloga s konstantami in enacbami je
na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo iztrga.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog, od katerih izberite 4. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga je vredna
10 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 3 ter s konstantami in enachami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, Katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve &tiri naloge, ki ste jih
reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Pisite Citljivo.
Ce se zmotite, napisano precrtaijte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z ni¢ (0) tockami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risha,
besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az dtmutatdt!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megolddséba, amig azt a feliigyeld tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kddszamat (a feladatlap elsd oldalanak jobb felsd sarkaban lev keretbe és az értékellapra)!

A feladatlap 5 strukturalt feladatot tartalmaz, ebbdl 4-et valasszon kil Osszesen 40 pont érhetd el, mindegyik feladat 10 pontot
ér. Szamitaskor a feladatlap 3. oldalan levd periddusos rendszer adatait hasznalja fel!

A tablazatban jeldlie meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékeld tanar az elsd négy
megoldott feladatot értékeli.

Valaszait toltGtollal vagy golydstollal irja a feladatlap erre kijeldlt helyére! Olvashatdan irjon! Ha tévedett, a leirtat huzza at, majd
vélaszat irja le djra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitasokat nulla (0) ponttal értékeljiik.

A szamitast igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezetd miiveletsort, az dsszes kiztes szamitassal és kivetkeztetéssel
egyiitt. Ha a feladatot tobbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlje, melyik megoldast értékeliék! A szamitason kiviil mas
vélaszok (rajz, sziveg, grafikon...) is lehetségesek.

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj
Avogadrovo Stevilo
splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
influenc¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase
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NIHANJE IN VALOVANJE
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OBRNITE LIST.
FORDITSA MEG A LAPOT!
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NALOGA / FELADAT

Koeficient trenja med leseno kocko in mizo lahko dolo¢imo z naslednjim poskusom. Kocko z
maso (0,40 kg prislonimo ob stisnjeno vzmet, ki je pritrjena na navpicno steno, kakor kaze

slika. Ko kocko spustimo, se za¢ne vzmet raztegovati in pri tem pospesuje kocko. Ko se
kocka lo¢i od vzmeti, se za¢ne ustavljati in ez ¢as obmiruje. V preglednici so zbrani podatki
o ¢asovnem spreminjanju hitrosti kocke. Cas smo zaleli meriti v trenutku, ko se je vzmet
zacela raztegovati.

A fakocka és az asztal surloddsi egyiitthatojat meghatdarozhatjuk a kovetkezd kisérlettel. A

0,40 kg tomegii kockdt nekitamasztiuk az osszenyomott rugonak, amely a fiiggoleges falra van
erdsitve, ahogy azt az dbran latjiuk. Ha a kockdt elengedjiik, a rugo kinyulik, és felgyorsitja a
kockat. Amikor a kocka levilik a rugorél, lelassul, és egy idd utin megdll. A tablazatban a
kocka sebessége és az idd kozti dsszefiiggés van feltiintetve. Az idot attol a pillanattol mértiik,
amikor megkezdodott a rugo kinyuldsa.

¢ [s] v [ms™] Wi 1]
0 0,00
0,10 0,65
0,20 1,10
0,30 0,78
0,40 0,62
0,50 0,40
0,60 0,25
0,70 0,05
0,80 0,00
0,90 0,00

1. V tretji stolpec preglednice vpisite kineti¢no energijo, ki jo ima kocka v navedenih Casih.
Irja be a harmadik oszlopba a kocka mozgdsi energidit a megadott idékre!

(1 tocka/pont)
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2. Izmerjene hitrosti ob pripadajocih Casih iz preglednice predstavite s tockami v koordinatnem
sistemu. Osi v koordinatnem sistemu opremite z enotami in ustreznim merilom. Tock v grafu
ne povezujte s krivuljo.

A tablazatban feltiintetett meért sebességeket és idoket szemléltesse pontokkal a koordindta-
rendszerben! A koordinata- rendszer tengelyein tiintesse fel a mértékegységeket és a méretet!
A grafikon pontjait ne késse ossze gorbével!
(2 tocki/pont)
A
v [ ]

.
>

t [ ]

3. Dolocite ¢asovni interval, v katerem se kocka giblje pojemajoce. Zapisite zaCetni in konéni ¢as
tega intervala.

Hatdrozza meg a kocka lassuldsdnak az intervallumat! Irja fel a lassulds kezdetének és
veégének idopontjat!
(1 tocka/pont)
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4. Na delu grafa, ki opisuje pojemajoce gibanje kocke, nariSite premico, ki se najbolje prilega
izmerjenim toCkam. Izberite in oznacite dve tocki na narisani premici ter iz njiju izraCunajte
smerni koeficient premice. Ne pozabite na enote.

A grafikonon a kocka lassulasat bemutato részre rajzolja le azt az egyenest, amely legjobban
illeszkedik a pontokhoz! Vailasszon ki az egyenesen két pontot, jelolje meg dket, majd
adataikbol szamitsa ki az egyenes iranytényezdojét! Ne feledkezzen meg a mértékegységekrol!

(3 tocke/pont)

5. Pojasnite fizikalni pomen smernega koeficienta, ki ste ga izracunali v vpraSanju 4.

Magyarazza meg a 4. kérdésben kiszamitott iranytényezo fizikai jelentését!
(1 tocka/pont)

6. Izracunajte silo trenja, ki zavira kocko med gibanjem po mizi, ter koeficient trenja med kocko
in mizo.

Szamitsa ki, mekkora surlodasi erd fékezi a kocka mozgdsat az asztalon, valamint a kocka és
az asztal kozti surlodas egyiitthatojat!

(2 tocki/pont)
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2. NALOGA //FELADAT

1. Zapisite enacbo, ki pove, kako je nihajni ¢as nitnega nihala odvisen od dolzine vrvice, in
poimenujte koli¢ine v enacbi.

Egyenlettel irja fel, hogyan fiigg a fonalinga lengésideje a fonal hosszatol, majd nevezze meg az
egyenletben talalhato mennyiségeket!
(1 tocka/pont)

Na sliki je del proge vlakca v zabavis¢nem parku. Vozi¢ek z maso 50 kg na zacetku na vrhu
miruje, nato se za¢ne gibati po progi navzdol.

Az abran a vidamparkban levé hullamvasut palydjanak egy részét latjiuk. Az 50 kg tomegii
kocsi kezdetben a pdlya tetején nyugalmi helyzetben van, majd mozogni kezd a palydn lefelé.

D, ;

=10m

h
70m

AN

h

7

2. Na sliko nariSite zunanyji sili (tezo in silo podlage), ki delujeta na vozicek med voznjo po
klancu z naklonom 60° navzdol. Trenja in upora zraka ne upostevajte.
Az dbrara rajzolja ra a 60° -os lejtén lefelé halado kocsira hato két kiilsé erdt (a suly és az
alatamasztasi feliilet hatoereje)! A surlodast és a levegd ellendlldasat ne vegye figyelembe!
(1 tocka/pont)



12

M091-411-1-2M

3. S kolik§nim pospeskom bi se vozi¢ek spuscal po klancu z naklonom 60°, e ne bi bilo trenja

in zratnega upora?

Mekkora gyorsuldssal ereszkedne le a 60° -os lejtén a kocsi, ha nem hatna ra a surlédas és a
levego ellendllasa?

(2 tocki/pont)

proge, ¢e ne bi bilo trenja in zracnega upora?

A kocsi elindul a foldtél 10 m magasan levé A pontbdl. Mekkora sebességgel haladna dt a
palya legmélyebb pontjan, ha nem hatna ra a surlodas és a levego ellenallasa?

(2 tocki/pont)

. Zaradi upora zraka in trenja voziéek izgubi 30 % zacetne energije, ko se povzpne na vrh

klanca, visokega 7,0 m (tocka B). Kolik$na je hitrost vozicka v tej tocki? Odgovor utemeljite
z izraCunom ali z razlago.
Mire a kocsi felér a 7,0 m magas emelkedo tetejére (B pont), a légellenallas és a surlodas
miatt elvesziti kezdeti energidjanak 30 % -dt. Mekkora a kocsi sebessége ezen a ponton?
Feleletét indokolja meg szamitassal vagy magyarazattal!

(1 tocka/pont)
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Kadar vozi¢ek ne premaga nasprotnega klanca, zdrsne nazaj proti najnizji legi in okoli nje
zaniha ter se po nekaj nihajih ustavi v najniZji legi. Za majhne amplitude nihanja vozicka
lahko opiSemo nihanje podobno kakor nihanje nitnega nihala. Pri takem nihanju
predstavlja dolzino vrvice krivinski radij tira na najnizjem delu proge (slika).

Amikor a kocsi nem bir felkapaszkodni az emelkedon, visszacsuszik a mélypont felé, a mélypont
koriil leng, majd néhdny lengés utin a mélyponton megall. Mivel a kocsi amplitudoi kicsik, ezt
a lengést egy fonalinga lengésének vehetjiik. A fonal hosszdt ebben az esetben a pdlya
legmélyebb részének gorbiileti sugara jelenti (abra).

°\o

7

6. S kolik$nim nihajnim ¢asom zaniha vozicek, Ce je krivinski radij tira na najnizjem delu proge
4,0m?

Mekkor a kocsi lengésideje, ha a gérbiileti sugar a palya legmélyebb részén 4,0 m ?

(1 tocka/pont)

7. Koliksna je najvecja kineti¢na energija nihajocega vozicka, Ce je najvecji pospesek vozicka v
skrajni legi enak 1,0 ms >?

Mekkora a lengd kocsi legnagyobb mozgasi energidaja, ha legnagyobb gyorsuldsa a szélsé
helyzetben 1,0 ms *?

(2 tocki/pont)
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3. NALOGA / FELADAT

1. Z enacbo zapisite Stefanov zakon za sevanje ¢rnega telesa in pojasnite pomen fizikalnih
koli¢in v enacbi.
Egyenlettel irja fel a fekete test sugdarzasara vonatkozo Stefan-torvényt, és magyardzza meg az
egyenlet fizikai mennyiségeinek jelentését!
(1 tocka/pont)

Po Zelezni Zici, ki je dolga 1,0 m , tete elektri¢ni tok 2,5 A . Zica ima presek S = 0,12 mm°.
Specifi¢ni upor Zeleza je 0,10 Q mm’ m ', gostota Zeleza je 7,88 kgdm *, specifi¢na toplota
Zeleza pa je 450 Jkg ' K '. Na zacetku poskusa je temperatura Zice in njene okolice 27 °C.
Privzemite, da se upor Zice kljub segrevanju ne spreminja.

Egy 1.0 m hosszu vashuzalon 2,5 A erdsségii dram folyik. A huzal kersztmetszete

S = 0,12 mm®. A4 vas fajellendlldsa 0,10 Qmm* m ', sirisége 7,88 kgdm °, fajhdje pedig
450 Jkg ' K '. A kisérlet kezdetén a huzalnak és kornyezetének hémérséklete 27 °C. Vegye
ugy, hogy a huzal ellendlldsa a melegités ellenére sem valtozik!

2. Izracunajte upor Zice.

Szamitsa ki a huzal ellenallasat!
(1 tocka/pont)

3. Koliksno elektricno mo¢ prejema zica, ko po njej tece tok 2,5 A ?
Mekkora teljesitményt vesz fel a huzal, amikor 2,5 A erdsségii dram folyik at rajta?

(1 tocka/pont)
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4. IzraCunajte maso Zice.
Szamitsa ki a huzal tomegét!

(1 tocka/pont)

Zica se greje, ker prejema elektriéno delo od vira napetosti.
A huzal felmelegedik, mert elektromos munkdt vesz fel az aramforrdstol.

5. Za koliko stopinj se zica segreje v eni sekundi, ¢e toplotne izgube zanemarimo?
Hany fokkal melegszik fel a huzal egy masodperc alatt, ha a hoveszteséget elhanyagoljuk?
(2 tocki/pont)

Zico obravnavajte kot &rno telo. Radij Zice je 0,195 mm .
Vegye a huzalt fekete testnek! A huzal sugara 0,195 mm.
6. IzraCunajte, kolikSen energijski tok seva povrSina zice, ko je njena temperatura enaka

temperaturi okolice.

Szamitsa ki, mekkora hédaramot sugaroz a huzal feliilete, amikor hémérséklete ugyanannyi,
mint a kornyezetéé?

(2 tocki/pont)
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7. Koliksna je maksimalna temperatura, ki jo Zica doseze, ko tee po njej tok 2,5 A ?
Upostevajte, da Zica poleg tega, da seva, tudi prejema energijo, ki jo seva okolica.

Mekkora lesz a huzal maximalis hémérséklete, amikor 2,5 A erdsségii aram folyik at rajta?
Vegye figyelembe, hogy a huzal nem csak sugaroz, hanem a kornyezetébdl fel is vesz energiat!

(2 tocki/pont))



M091-411-1-2M 17

4. NALOGA /FELADAT

Zvocnik je prikljucen na vir sinusne napetosti, ki niha s frekvenco 2000 Hz. Membrana

zvo¢nika niha z enako frekvenco in oddaja zvok. Hitrost zvoka v zraku je 340 ms .

A hangszore 2000 Hz frekvencidval rezgd szinuszos dram forrdsdra van kotve. A hangszoro

membrdnja ugyanekkora frekvencidval rezeg, és hangot bocsdt ki. A hang sebessége a

levegében 340 ms™'.

1. Izracunajte valovno dolzino zvoka, ki ga oddaja zvocnik.
Szamitsa ki a hangszoro altal sugarzott hang hullamhosszat!

(1 tocka/pont)

Hitrost srednjega dela membrane v zvo¢niku se spreminja, kakor kaZe graf. Amplituda
srednjega dela membrane je 1,6-10"" m.

A hangszoréban levé membrdan kozépso részének sebessége ugy viltozik, ahogy azt az dbra
mutatia. A membrdn kozépsd részének amplitiidéja 1,6-107" m.

v [ms™],
0,002

0,001 -

—0,001 | t [107" ]

—-0,002 -

2. Narisite graf Casovne odvisnosti odmika srednjega dela membrane za dva nihaja. UpoStevajte,
da je ob ¢asu ¢ = 0 hitrost maksimalna.
Rajzolja le a membran kézépso részének kitérése és az ido kozti osszefiigges grafikonjat ket
rezgésre! Vegye figyelembe, hogy a t = 0 idépontban a sebesség maximalis!

(2 tocki/pont)
T [1077 Hl] A
2 L
1 [
5 10 -
1L t [1074 S]
2L
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3. IzraCunajte najvecjo vrednost pospeska srednjega dela membrane.
Szamitsa ki a membran kozépso része gyorsulasanak legnagyobb értékét!

(1 tocka/pont)

4. V koordinatni sistem nariSite spekter zvoka, ki ga oddaja zvo¢nik. Merila na ordinatni osi ni
treba napisati, na abscisni osi pa frekvenco pravilno oznacite.

A koordinata-rendszerbe rajzolja le a hangszoro altal sugarzott hang spektrumat! Az
ordinatatengelyen nem kell feltiintetni a méretet, az abszcisszatengelyen pedig jelolje meg
helyesen a frekvenciat!

(1 tocka/pont)

dj
dv !

Ny

Poslusalec se pribliZuje zvo¢niku s hitrostjo 34 ms™".

Egy hallgaté 34 ms™' sebességgel kizeledik a hangszoréhoz.

5. IzraCunajte frekvenco zvoka, ki jo zaznava poslusalec.

Szamitsa ki a hallgato dltal érzékelt hang frekvencidjat!
(2 tocki/pont)
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Na vir sinusne napetosti priklju¢imo dva zvo¢nika in ju postavimo tako, da nastanejo v
prostoru pred njima ojacitve in oslabitve. Razdalja med zvo¢nikoma je 1,2 m.

Szinuszos dram forrdsdra rakotiink két hangszorot, majd ugy helyezziik el oket, hogy erdsitések
és gyengitések jojjenek létre az elottiik levo térben. A hangszorok kéti tavolsag 1,2 m .

]

Centralna ojacitev / centralis erdsités

d=12m

6. lzraCunajte, koliko je na razdalji 5,0 m od zvo¢nikov prva ojacitev oddaljena od centralne
ojacitve.
Szamitsa ki, hogy a hangszoroktol 5,0 m tavolsagban milyen messze van az elsé erdsités a

centralis erositéstol!

(2 tocki/pont)

7. lzraCunajte, koliko pasov ojacitev nastane na vsaki strani poleg centralnega pasu.
Szamitsa ki, hany erdsitesi sav keletkezik egy-egy oldalon a centralis sav mellett!

(1 tocka/pont)
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NALOGA / FELADAT

Slika kazZe tanko zbiralno leco, na katero vpadajo vzporedni svetlobni snopi iz Stirih
laserjev. Tocki F sta gorisci lece.

Az abran egy vékony gyiijtélencse lathato, amelyre négy lézerbdl kibocsdtott parhuzamos
fénynyaldbok esnek. Az F pontok a lencse gyujtépontjai.

A

v

1. V sliko narisite svetlobne snope po prehodu skozi leco.
Az abrara rajzolja ra a féenynyalabokat a lencsébol valo kilépésiik utan!
(1 tocka/pont)

Pred tanko zbiralno le€o, z goriS¢no razdaljo 20 cm, postavimo sveco, kakor kaZe slika. Na
sliki sta narisana gori$¢ni in temenski Zarek, ki se Sirita od plamena svece. Oddaljenost

sveCe od lece je 30 cm .

A 20 cm gyujtotavolsagu vékony gyiijtélencse elé egy gyertydt helyeziink, ahogy azt az dbra
mutatja. Az abran lathato sugarak a gyertya langjatol indulnak ki, majd az egyik dthalad a
gyujtoponton, a mdsik pedig a lencse fopontjiba esik. A gyertya tavolsdga a lencsétol 30 cm.

A
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2. V sliko narisite, kako se $irita goris¢ni in temenski Zarek po prehodu skozi leco. Narisite tudi
sliko svece, ki nastane po preslikavi z leco.

Az abrara rajzolja le, hogyan haladnak a gyujtoponton és a féponton athalado sugarak,

miutan kiléptek a lencsébdl. Rajzolja le a gyertya lencse altal alkotott képét is!
(2 tocki/pont)

3. IzraCunajte oddaljenost slike od lece.
Szamitsa ki a kép tavolsagat a lencsétol!
(2 tocki/pont)

V nadaljevanju naloge obravnavamo rentgensko svetlobo iz neke rentgenske cevi. Graf kaZe
spekter te rentgenske svetlobe.

A feladat folytatasaban egy rontgencsd dltal kibocsdtott fénnyel foglalkozunk. A grafikonon e
fény spektruma lathato.

dj
dX K

1
|
|
|
|
|
| »
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0,04 '0,08 -
0,02 ¥"¥% 0,06 ¥
A [nm]

4. IzraCunajte frekvenco rentgenske svetlobe z valovno dolZino pri ¢rti, oznacenis K .

Szamitsa ki a K -val jelolt vonalnal levd rontgenfény frekvenciajat!

(1 tocka/pont)

5. Izracunajte energijo, ki jo ima foton rentgenske svetlobe v ¢rti, oznacenis K, .

Szamitsa ki a K -val jelolt vonalban levo rontgenfény fotonjanak energiajat!

(1 tocka/pont)
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6. Pojasnite, zakaj je v rentgenski cevi med katodo in anodo priklju¢ena visoka enosmerna
napetost.

Magyarazza meg, miért kotnek a rontgencsdben a katod és az andd kézé magasfesziiltségii
egyendramot!

(1 tocka/pont)

7. Izracunajte napetost med katodo in anodo, na katero je bila prikljuena rentgenska cev, ko je
oddajala svetlobo, za katero je narisan zgornji spekter.

Szamitsa ki a katod és anod kozti fesziiltséget, amelyre rakototték a rontgencsovet, amikor az a
fenti abran lathato spektrummal sugarzott!

(2 tocki/pont)
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